



好家长

从吃饭入手抓成长

“小能豆”惹人爱

□记者 崔晓彧



绘图 仁伟

小女孩吃饭利索 家长们好生羡慕

王兵是我市的一名自由职业者，他有个3岁多的女儿叫王豆豆。

王豆豆吃饭特别利索。不论哪一顿饭，只要饭菜一上桌，她就会很自觉地凑到饭桌旁，灵活使用自己的餐具，和大人一起吃饭。这让不少孩子的家

长很“眼馋”：不用左劝右劝，不用到处追着喂饭，孩子自己乖乖地就把饭吃了。家长们很羡慕：“豆豆的家长有什么好的经验？”

对此，王兵和妻子都认为，小孩儿的行为表现都不是偶然的，最初的习惯养成至关重要。豆豆并非有多么特别，只是家人一开始就很注重其生活习惯的培养。比如，他们从言行举止等方面，

有意识地让孩子自己体会到：在该吃饭的时候能有可口的食物吃，是多么美好的事；在吃饭这件事上，没有讨价还价的余地。

利用一日三餐 培养孩子好习惯

也许有人会问，不就吃个饭嘛，有必要那么较真儿吗？对此，王兵表示，并非每个家庭一定都要像他们一样，但及时如此做的确会有更深远的意义，这也是当初他和妻子考虑要这样做的一个重要原因。

日常生活中，吃饭看似再普通不过的事情，其实不尽如此，如果利用得好，一日三餐完全可以成为培养孩子好习惯和性格的好时机。他们从吃饭这件平常事入手，注重孩子个性的培养，如今已初现成效。

平时，说起这个3岁多的小女孩，除了常赞其开朗、可爱，不少熟人都说，她绝对是个“小能豆”，很招人喜欢。

跟别的小孩儿相比，王豆豆明显没有那么娇气。不论吃饭、玩耍、与人交流，她都大大方方、阳光、皮实，从不爱哭鼻子，性格很好。在王兵夫妇看来，这些都是无价的，十分难得。

如何面对初三“脾气王”

□记者 杨寒冰

在教育周刊互动群(QQ群号：114865332)中，网友“我爱胡杨”抛出了作为家长的困惑。

“我爱胡杨”：孩子上初三后，作业量加大，他自己有压力，回家后总是发脾气，家长该怎么办？

孔祥宏(市五中校长)为“我爱胡杨”这样支招：

中考给初三学生带来了很重的学习压力。初三学生，正值青春期，加上学习压力大，心情烦躁不安也属正常。他们需要找人发泄，家里的亲人便是最合适的对象。

当孩子发脾气时，家长不要跟孩子发生正面冲突，可以从以下方面帮助孩子：

1. 帮孩子把对他来说是困难的事情一一列出，然后再帮他一个个克服，这样孩子内心的焦虑就会减小很多。

2. 给孩子推荐一本好书。读书可以使一个人在潜移默化中逐渐变得心胸开阔，气量豁达，不惧压力。

3. 晚餐以清淡为主，避免吃辛辣、油炸食物，以免增加胃、肠的负担。

4. 家长自己不要如临大敌，把紧张情绪传染给孩子。

很多时候，孩子可能说不出乱发脾气的原因，家长要学会细心观察，找出症结所在。家长最了解自己的孩子，换句话说：孩子发脾气，有时也是撒娇的表现。有的孩子平时喜欢撒娇，经常有意无意地跟父母撒娇；而有的孩子天生不会撒娇，因此他撒娇的方式可能是相反的，比如发脾气。如果家长了解了这一点，当孩子发脾气时，家长可以多给孩子一些安慰，帮助孩子减轻压力。



父母经

和女儿PK汉字

□周礼

女儿一直不喜欢语文，尤其是作文，写错字、忘记字是常有的事。为了激发孩子对语文的兴趣，我曾作过多方面的努力，比如：给孩子讲故事，鼓励孩子阅读课外书，引领孩子背诵唐诗宋词，督促孩子听写生字、词等，但效果都不理想。

那天，我看了河南电视台举办的《汉字英雄》节目，眼前突然一亮，我何不在家中搞一个汉字PK大赛呢？于是，我对女儿说：“咱们来玩一个游戏怎么样？”女儿一听到游戏，立刻来了精神：“好啊！我们玩什么游戏？”我说：“像电视里那些哥哥姐姐一样，玩汉字英雄。”

本来女儿就喜欢这个节目，现在我提出玩这个游戏，她十分乐意。

比赛开始了，第一轮由女儿选题，她抽到了提手旁。女儿首先写了“打”字，我写了“扛”。随后，女儿写了“找”，我写

了“把”……为了不打击孩子的积极性，当女儿写到“攒”时，我故意装作写不出来的样子。女儿见状，得意洋洋地开始倒计时，10,9,8……1，时间到！女儿宣布了结果。

比赛失败后，我赶紧找来一本字典，翻看还有哪些提手旁的字。女儿也跟着凑过来，她大致数了一下，竟然有六七百个，而我们只写出了40多个。女儿不禁感叹：“我们掌握的汉字实在太少了！”

接下来的日子，我几乎天天与女儿PK汉字。为了打败我，女儿不得不事先准备，默记了许多汉字。过了一段时间，我发现女儿的词汇量突飞猛进，有时不用我让，她也能掌握主动权。

我还和女儿开展了“汉字听写比赛”“诗歌朗诵比赛”“讲故事比赛”“作文大赛”“书法大赛”。在一次次比赛中，女儿渐渐改掉了以往的毛病，也慢慢爱上了语文。



笑笑吧

终止恶性循环

儿子：“爸爸，您小时候，我爷爷打过您吗？”

“当然。”爸爸回答。

“那么，爷爷小时候，爷爷的爸爸打过他吗？”

“当然。”爸爸笑着回答。

儿子：“爸爸，假如您愿意和我合作的话，我们可以终止这种恶性循环的暴力行为。”

足球父子

代数老师对一名学生家长说：“您看看您的儿子是怎么学数学的，90减去45等于‘下半场’？！”

父亲道：“嗯，我回去是得好好教导他了，他竟然没有考虑到加时赛的情况。”

(钟志)

自控力差、注意力不集中、做作业拖拉……

多动症孩子也能考100分

“妈妈，我考了100分！”还没进家门，小阳就高兴地向妈妈报喜。妈妈拿着成绩单看了一遍又一遍，简直不敢相信。

以前的小阳做作业时磨磨蹭蹭，一会儿去喝水，一会儿上厕所；在学校里不

守纪律，爱开小差，上课说话，影响周围同学。

到金太阳学能开发中心一检查才知道，小阳患了多动症。经过治疗，小阳变得乖巧听话，做作业积极认真了，成绩不

断提高，这次考试居然考了全班第一名！据悉，金太阳学能开发中心运用中药调理、按摩、心理疏导等多种方式治疗多动、抽动症，效果显著！

详询：64601838



(资料图片)